

# 携手同行创未来

## ——写在博鳌亚洲论坛2023年年会召开之际

新华社记者

南海之滨，海南博鳌。3月28日至31日，博鳌亚洲论坛2023年年会如期而至，全球政商学界汇聚一堂，共谋和平发展、合作共赢大计。

世界瞩目“博鳌时间”。从默默无闻的小渔村启航，20多年来博鳌亚洲论坛已成长为兼具亚洲特色和世界影响的高层次对话平台。

世界期盼“博鳌声音”。今年年会是新冠疫情以来首次完全以线下方式举行的年会。“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”的主题背后，与会嘉宾渴望在对话协商中共享智慧、凝聚共识。

《携手迎接挑战，合作开创未来》《同舟共济克时艰，命运与共创未来》……2013年以来，习近平主席五次在论坛年会上发表主旨演讲，都聚焦“未来”。新起点上，世界把目光再次投向东方，期待新的“博鳌方案”汇聚起共克时艰、开创未来的强大合力。

**团结合作，在不确定的世界中凝聚发展共识**

28日上午9点半，距离新闻发布会开始还有半个小时，博鳌亚洲论坛新闻中心海鸥厅已经人头攒动，座无虚席。

博鳌亚洲论坛2023年年会是自新冠疫情暴发以来首次完全恢复线下会议，也是中国两会后的重要主场多边外交活动。

从28日开始，4天时间里，约2000名嘉宾聚首博鳌小镇，分析亚洲和世界发展形势，凝聚合作发展的共识。

这是新起点上交流合作、共享智慧的平台——

立足亚洲，面向世界。2001年，博鳌亚洲论坛成立之初，亚洲刚刚经历金融危机重创，经济艰难复苏。一路走来，论坛从小到大，“博鳌声音”由弱到强，在凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球化、推动构建人类命运共同体等方面提出许多富有价值的“博鳌方案”，作出了积极贡献。

今年论坛议题聚焦发展与普惠、治理与安全、区域与全球、当下与未来四大板块，将通过

分论坛和圆桌会议等丰富多彩的活动，为全球治理与发展贡献新的智慧。

这是大变局下探寻出路、共促发展的平台——

当前，新冠疫情、地缘政治冲突、世界经济下行……世界怎么了？国际社会怎么办？

“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，今年年会的主题契合各方发展需要，反映了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声。

“不确定性依然是今年的年度热词。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文说，面对充满不确定性的新常态，唯有团结与合作，才能打造开放、包容和可持续的世界。

这是共享中国机遇、共创美好未来的平台——

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”

“不论世界发生什么样的变化，中国改革开放的信心和意志都不会动摇。”

在博鳌，习近平主席持续向全世界释放中国坚定与世界共享发展机遇的开放强音。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。博鳌亚洲论坛2023年年会，为世界各国打开了一扇了解中国经济发展和社会面貌的最新窗口。

推进中国式现代化，将为全球共同繁荣带来新的历史机遇。

**共迎挑战，为全球繁荣发展贡献力量**

3月15日，伴随着引擎的轰鸣声，海南航空一架飞机从海口美兰国际机场起飞，于当地时间11时许抵达新加坡樟宜机场，海口、新加坡迎来了往返航线复航。

海口至新加坡航线复航，开通海口往返金边和曼谷航线，海南59国免签入境政策……一系列举措将进一步推动海南自贸港建设，促进海南与亚洲各国交流合作。

在保护主义、单边主义抬头，“脱钩断链”搅动世界的国际背景下，亚洲加快区域经济一体化进程，将为全球经济繁荣发展提供重要支撑。

“亚洲是世界经济增长和可持续发展的关键动力。”博鳌亚洲论坛副理事长周小川说，尽

管国际形势持续动荡，全球需求减弱，2023年亚洲将为全球增长与稳定作出重要贡献。

博鳌亚洲论坛28日发布的年度报告《亚洲经济前景及一体化进程》指出，作为世界经济的重要引擎，2023年亚洲经济体整体复苏步伐加快，预计增长率为4.5%，成为世界经济暗淡图景中的亮点。

共贏合作是亚洲发展的必由之路——

2022年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，全球最大自由贸易区正式启航。

《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出，在多边贸易体制深陷多重危机的背景下，RCEP极大提升了区域内的贸易便利化水平，正不断显现域内贸易投资的制度和开放红利。

韩国化妆品、日本高端电子设备、越南百香果和榴莲……一年多来，中国不断深化的RCEP“朋友圈”激发外贸增长潜力。据海关统计，2022年中国对RCEP其他14个成员国进出口12.95万亿元，同比增长7.5%，持续显示出RCEP区域贸易自由化优势。

今年年会将讨论激发RCEP规则与自贸区政策叠加、加强RCEP国家务实合作、推动国际自贸区(港)间的交流合作等议题。

以高质量共建“一带一路”拓展国际合作新空间——

28日下午，博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅，“‘一带一路’：共享发展机遇”分论坛正在进行。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。近年来，亚洲各国共建“一带一路”捷报频传：中老铁路货运站全部启用，柬埔寨金港高速公路通车，中企承建的马来西亚东海岸铁路进入加速建设期……亚洲区域互联互通的图景更加清晰。

敞开胸襟，方能合作共赢。中国提出全球发展倡议一年多来，已有100多个国家和国际组织支持倡议，近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”，为推动全球共同发展汇聚力量。

今年年会多个分论坛聚焦亚洲互联互通、区域经济合作等热点话题，在合作与发展中助推亚洲继续成为世界经济复苏的“动力源”。

### 开放包容，以中国新发展为世界提供新机遇

距离博鳌亚洲论坛会址约200公里，海南洋浦国际集装箱码头，桥吊繁忙作业，拖车川流不息。今年前2个月，码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱，同比增长8%，迎来“开门红”。

放眼海南全岛，开年以来旅游消费市场也在强劲回暖。据海口海关统计，1月7日至2月15日春运期间，共监管离岛免税购物金额89.5亿元，日均超2亿元的销售额彰显巨大消费潜力。

据IMF测算，中国GDP增速每提高1个百分点，就会使其他亚洲经济体的平均GDP增速提高0.3个百分点。

今年，中国设定了5%左右的经济预期增长目标。北京大学光华管理学院院长刘俏表示，多项经济指标显示，中国经济正稳步复苏，全年增长目标经过努力是可以实现的。中国经济的稳定和可持续性，将对推动全球经济增长起到重要作用。

走进博鳌国际会议中心，通往会场的廊道上，三星、阿斯利康、vivo等多家海内外企业集中亮相，展示最新科技成果，彰显论坛对创新发展的关注。

不久前，《数字中国建设整体布局规划》对外公布。作为全球第二大数字经济体，中国加快数字化发展，无疑为国际经贸合作带来更多利好。

践行“双碳”目标，中国绿色转型孕育着巨大机遇与空间。

根据博鳌亚洲论坛发布的全球及亚太经济信心调查，超半数的受访者认为，可再生能源，特别是风、光等新能源的生产和规模化应用是中国制造业的巨大机遇，另外分别有38.8%和33.5%的受访者认为新能源汽车发展、绿色供应链以及储能技术等是最具成长前景的行业。

作为全球第二大消费市场和第一大货物贸易国，中国也是世界经济大循环的关键枢纽。第三屆消博会正火热筹备，第六届进博会已有数百家企业签约参展，第13届广交会将全面恢复线下展……中国超大规模市场的“磁力”进一步强劲释放。

踏上新征程，中国奋力推进中国式现代化，将为世界繁荣与安全注入强大动力。

冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。

“万泉河水清又长……”博鳌国际会议中心里，又响起这熟悉而优美的旋律。从会址远眺，三江入海处，太平洋的风扑面而来，将“博鳌声音”传向世界各地。（据新华社海南博鳌3月28日电）

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》，揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他国人权践踏正义，共七部分。

报告称，2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩“人权卫士”的美国，金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除，人权立法司法大开历史倒车，美国人民的基本权利和自由被进一步架空。

报告指出，美国是一个由极端暴力定义的国家，民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障。监狱人满为患，成为现代奴役场所，强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示，美式民主失去民意基础。美国的选举费用一再飙升，“黑金”捐赠暗中操控选举走向，政治极化和社会撕裂导致民主共识难以达成，人们对美式民主普遍感到绝望。

报告强调，美国种族主义愈演愈烈，少数族裔遭受广泛歧视；人均预期寿命大幅下降，药物滥用致死人数持续攀升；儿童生存环境令人担忧。美国在两极分化的经济分配格局、种族冲突的社会格局以及资本利益集团操控的政治格局相互作用下，近年来进一步陷入制度失灵、治理缺位、族群撕裂、社会动荡的泥潭。

报告认为，服务于寡头利益的美国政客，不仅日渐丧失了回应普通民众基本诉求、捍卫普通公民基本权利的主观意愿与客观能力，无力解决自身人权问题的结构性顽疾，反而恣意以人权为武器攻击他国，在国际社会制造对立、分裂和混乱，已成为全球人权发展的搅局者和阻碍者。



《报告》全文

请扫新湖南二维码

湖南日报全媒体记者 杨又华 余蓉 黄京

熊小平 杨斯涵 刘芬

地处湘中的双峰县，有一份教育成绩单令人惊艳：在2016年教育部组织的四、八年级语文和科学义务教育质量监测中，双峰在全国56个原贫困县中排名第一；在2019年5月教育部组织的四、八年级语文、艺术质量监测中，双峰荣获全省第二；2022年义务教育质量监测综合排名，双峰在全省122个县市中位居第一，12项监测指标均位居全省前三，其中8项排名第一！

这个经济欠发达地区何以能实现教育的“逆袭”？3月中旬，湖南日报全媒体记者深入双峰探访发现，该县坚持了14年的阅读教育功不可没。

### 1. 阅读，播下一颗颗梦想的种子

“老师，我的香肠铁柱枪，他声东击西趁我忙，为了填饱他肚腩，顺手牵羊拿了我的棒棒糖……”

3月14日，甘棠镇中心小学，四(2)班学生蔡琪和朱烨晨一段声情并茂的快板吸引着同学们的目光。

孩子们倾情表演为哪般？原来是为了向同学们推荐《三十六计》这本书。

“盘古开辟，女娲补天，还有神农把百草尝遍……”在永丰街道湾田学校，四年级38班全班学生伴着明快的节奏，一边表演着手势舞，一边用rap唱出《中国神话故事》中的内容，个个陶醉其中。

“南阳诸葛亮，如坐中军帐，摆下八卦阵，专捉飞来将。”丰茂学校1802班的几位同学扮作诸葛亮、司马懿、司马昭、侍从，字正腔圆的台词、走心的表演，将一出《空城计》演绎得惟妙惟肖，引得台下学生掌声笑声阵阵，恨不得立刻捧起《三国演义》，领略那激动人心的历史风云。

双峰县芙蓉学校四年级1903班罗舒航荐书的方式别出心裁。他一人分饰两角，献上了一段《霸王别姬》京剧演唱：“自从我随大王东征西战，受风霜与劳碌年复年年……”

一曲唱罢，罗舒航手捧《中华上下五千年》向同学们推荐：“中华上下五千年，沧海桑田，朝代更替，书写了悠久的历史，创造了璀璨的文化，我热情邀请大家都来读一读这本书，感受我们中华历史文化的魅力。”

除了声情并茂的图书推荐，孩子们还拿起画笔，为自己喜爱的书画插图、设计封面、书签、读书卡；拿起纸笔画出一幅幅思维导图，梳理书中的人物关系和情节；打开电脑制作一个个PPT，图文并茂展现自己阅读的所思所获。其涉猎之广泛，其思考之深远，都让记者为之震撼。

每天一节午读课、每周一节阅读课、每月一个阅读报告……易流于形式的阅读教育，在这片文化底蕴深厚的土地上扎下了深深的根，浸润着全县12万余名学子的心灵。

“除了世界名著、历史、名人传记之外，儿子还喜欢看科学类、军事类的书。”湾田学校三年级学生罗海荣的妈妈说起儿子来甚是骄傲。让她更欣慰的是，通过阅读，孩子变得更懂事了，“有一次儿子突然给我打了一盆洗脚水，帮我洗脚，让我感动得差点哭了。一问原因，原来是她刚看了《二十四孝故事》，想要以实际行动表达对父母的爱。”

小富中学初三学生成思沛原来是个腼腆的小男孩，一到大庭广众之下说话就脸红紧张，现在可不一样了：“学校开展的阅读活动是要每个学生都参与，我又很喜欢读书，看着同学们在讲台上侃侃而谈，我的表达欲望也渐渐强烈。”

一次次上台演讲，收获的掌声愈来愈热烈，在老师赞许的目光和同学钦佩的眼神下，成思沛变得越来越自信，如今的他，口才一流，是学校各种阅读活动的积极分子。

“我想当一名作家，也写出受大家欢迎的书。”“我想成为科学家，让《三体》里面的科幻场景走进现实。”“我想当一个英雄。”……采访中，孩子们诉说着一个个梦想。看着他们清澈的眼神，记者心中不禁怦然一动。



龙力 摄

### 漫润书香 静待花开 ——双峰校园阅读见闻

### 2. 校校都有图书馆，阅读成为最美的风景

2009年，双峰成为香港梁伟明先生创办的“阅读·梦飞翔”文化关怀慈善基金在湖南实施的重点项目县之一。当年9月，双峰县第一所“阅读·梦飞翔”图书馆在甘棠镇中心小学开馆。

“我们学校地处双峰最西北的甘棠镇，当时没有一间图书室。首批捐赠图书3万册一拉进学校，孩子们就蜂拥着跑过来，盯着那成捆的图书，眼睛放光。”甘棠镇中心小学校长朱满红回忆起十多年前的场景，还是忍不住激动。

书有了，不过适合低年级孩子的绘本却不多。“我们发动社会募捐，积极对接镇上的文化馆，千方百计为学生搜集适合的‘精神食粮’。”朱满红说，渐渐地，越来越多的绘本在图书馆上架。

“每创建一所合格学校就建好一所高标准的图书馆，每改造一所薄弱学校就新建一所合格的图书馆。”双峰县教育局党委书记、局长张波说，从2020年开始，县财政在经费十分困难的情况下，每年拨款100万元阅读专项经费。通过“财政拨一点、公用经费挤一点、勤工俭学筹一点、爱心人士捐一点”的办法，全县每年投入阅读资金均达到300万元以上。

花门中心小学图书馆建于2010年，建馆早，时间一长，书都被孩子们看了个遍，有的还翻烂了。

“如果不及时更换、补充，将严重影响师生的阅读积极性！”双峰县教育局知晓后，组织爱心人士捐书400余册；学校利用湖南省教育基金会“腾讯99公益节”组织的“老校·焕·新书”活动，师生、家长筹款4000余元，购买600余册图书；县文化局、镇文化站也累计捐书达1000余册……

不光如此，花门中心小学还建设了全县最漂亮的树下阅读长椅。初夏，树荫如盖，清风徐来；金秋，丹桂飘香，秋风送爽。这手持书卷的美好时光，将是学子若干年后仍回味无穷的美好记忆。

荷叶镇上达学校是一所古色古香的百年老

校，前身为始建于嘉庆十年的葛氏宗祠，至今保持着独特的明清建筑风格。一石一木一墙一壁，都恰到好处地营造了书香环境。学校还通过建立班级图书角、阅览室全天候开放、校际交流图书等方式，为学生搭建了广阔的阅读平台，以书引行。

经过14年的努力，全县共建了106所“阅读·梦飞翔”图书馆（室），阅读项目学校265所，成为全国第一个阅读项目学校全覆盖的县。不管是乡村小学，还是县城高中，阅读已成为最美的风景。

以书为媒，这道风景还走进了12万学子的家中。

亲子共读，是甘棠镇丰稼明德小学的常规要求。一开始，很多家长都很抵触，“平常很忙，哪有时间搞这个？”“这个是学校的事情，为什么要我们家长来承担？”……学校没有放弃，通过家访给家长说说阅读的好处，邀请家长走进学校参加阅读活动，感受孩子们身上发生的可喜变化。

慢慢地，抵触变成了支持。每次图书馆来了新书，家长们就自发来帮忙包书贴标签。每天的亲子共读，家长们踊跃晒出照片，“孩子跟我的共同话题越来越多了，亲子矛盾也越来越少了。”“以前有了空闲就是打牌消遣，现在习惯看书了，也更懂孩子了。”……家长们纷纷感慨。

小富中学初二学生朱峻熙从小爱看书，妈妈刘桂桃给他准备了一个书柜，里面摆的书上百本，“虽然现在孩子住校，但每周末回家我们还是会进行亲子阅读。”刘桂桃说，在哥哥的影响下，妹妹也爱上了阅读，读书后的感想经常是两兄妹的话题。

“让阅读点亮人生”“书香与梦想齐飞”“阅读与人生相伴”“爸妈进课堂”“亲子共读”……各学校相继开展的全员阅读活动，让阅读成为教师、学生、家长全员参与的生活方式。